
ÑÒÓÄÅÍ×ÅÑÊÀß ÎËÈÌÏÈÀÄÀ ÏÎ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÅ ÌÔÒÈ

09 ÄÅÊÀÁÐß 2018

1�2 ÊÓÐÑ

1. Äîêàæèòå, ÷òî ïîëîæèòåëüíûå ÷èñëà a, b, c ÿâëÿþòñÿ ñòîðîíàìè íåêîòîðîãî
òðåóãîëüíèêà òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà

1 + 2 ch a ch b ch c > ch2 a+ ch2 b+ ch2 c.

Ðåøåíèå. Íåðàâåíñòâî îçíà÷àåò, ÷òî äåòåðìèíàíò ìàòðèöû 1 ch a ch b
ch a 1 ch c
ch b ch c 1


ïîëîæèòåëåí. Ýòî òàêæå ýêâèâàëåíòíî òîìó, ÷òî êâàäðàòè÷íàÿ ôîðìà, çàäàí-
íàÿ ýòîé ìàòðèöåé, èìååò ñèãíàòóðó +,−,−. À ïîñëåäíåå ýêâèâàëåíòíî òîìó,
÷òî a, b, c ÿâëÿþòñÿ ðàññòîÿíèÿìè ìåæäó òðåìÿ òî÷êàìè ãèïåðáîëè÷åñêîé ïëîñ-
êîñòè â ìîäåëè ãèïåðáîëîèäà. Íî â ãèïåðáîëè÷åñêîé ïëîñêîñòè óñëîâèåì ñó-
ùåñòâîâàíèÿ òðåóãîëüíèêà ÿâëÿåòñÿ òî æå íåðàâåíñòâî òðåóãîëüíèêà, ÷òî è â
åâêëèäîâîé.

2. Äîêàæèòå, ÷òî åñëè f : R → R òðèæäû íåïðåðûâíî äèôôåðåíöèðóåìà è å¼
òðåòüÿ ïðîèçâîäíàÿ îãðàíè÷åíà ïî ìîäóëþ ÷èñëîì 3C, òî âûïîëíÿåòñÿ íåðà-
âåíñòâî

|f(x)− f(y)| ≤ C|x− y|3

ïðè óñëîâèè f ′(x) = f ′(y) = 0.

Ðåøåíèå. Äâóìÿ èíòåãðèðîâàíèÿìè ïî ÷àñòÿì ìîæíî óñòàíîâèòü ôîðìóëó

f(y)− f(x) =
∫ y

x

f ′(t) dt =

∫ y

x

f ′′′(t)
(t− x)(t− y)

2
dt,

îñòà¼òñÿ îöåíèòü â èíòåãðàëå |f ′′′(t)| ≤ 3C è ïðîèíòåãðèðîâàòü îñòàâøååñÿ ÿâ-
íîå âûðàæåíèå, ïîëó÷èâ îöåíêó |f(x) − f(y)| ≤ 1/4C|x − y|3, ÷òî ñèëüíåå òðå-
áóåìîé â çàäà÷å.

3. Ïîñëåäîâàòåëüíîñòü a0, a1, . . . çàäàíà òàê: a0 = 1, a1 = e2,

an+1 − an =
a0 + a1 + . . .+ an−1

n
, n > 1.

Äîêàæèòå, ÷òî an ≤ e2
√
n.



Ðåøåíèå. Ñðàâíèì íàøó ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ñ (f(n))∞n=0, ãäå f(x) = e2
√
x. Çà-

ìåòèì, ÷òî

f(n+ 1)− f(n) ≥ e2
√
n

√
n

=
1√
n

(
1 +

∫ n

0

e2
√
x

√
x
dx

)
≥

≥ 1√
n

(
1 +

f(1)√
1

+ . . .+
f(n− 1)√
n− 1

)
≥ f(0) + f(1) + . . .+ f(n− 1)

n
.

Ïåðâîå íåðàâåíñòâî çäåñü èç ôîðìóëû Ëàãðàíæà (è ìîíîòîííîñòè e2
√
x

√
x
, x ≥

1), âòîðîå íåðàâåíñòâî � èç ñðàâíåíèÿ ïëîùàäè ïîä ãðàôèêîì ñî ñòóïåí÷àòîé
ñóììîé. Ïðè ïîìîùè ýòîé ôîðìóëû äîêàçûâàåì ïî èíäóêöèè, ÷òî an ≤ f(n).

4. Ñóùåñòâóþò ëè ðàöèîíàëüíûå ÷èñëà a, b, c, d, äëÿ êîòîðûõ

5
√
2 = a+ b cos

2π

7
+ c cos

4π

7
+ d cos

6π

7
?

Îòâåò: íåò.

Ðåøåíèå. ×èñëî w = ei
2π
7 ÿâëÿåòñÿ êîðíåì óðàâíåíèÿ

w6 + w5 + · · ·+ w + 1 = 0,

êîòîðîå ìîæíî ïåðåïèñàòü â âèäå

w3 + w2 + w + 1 + w−1 + w−2 + w−3 = 0.

Èç ýòîãî ñëåäóåò, ÷òî

u = cos
2π

7
=

1

2

(
w + w−1

)
ÿâëÿåòñÿ êîðíåì óðàâíåíèÿ òðåòüåé ñòåïåíè ñ ðàöèîíàëüíûìè êîýôôèöèåíòà-
ìè. Åñëè 5

√
2 ðàöèîíàëüíî âûðàæàåòñÿ ÷åðåç åäèíèöó, w + w−1, w2 + w−2 è

w3+w−3, òî îíî ðàöèîíàëüíî âûðàæàåòñÿ ÷åðåç u, è òîãäà èìååò ìåñòî âêëþ÷å-
íèå ïîëåé Q[ 5

√
2] ⊆ Q[u]. Íî èç íåïðèâîäèìîñòè ìíîãî÷ëåíà x5− 2 ïî êðèòåðèþ

Ýéçåíøòåéíà ñëåäóåò, ÷òî ðàçìåðíîñòü ïåðâîãî ïîëÿ íàä ðàöèîíàëüíûìè ÷èñ-
ëàìè ðàâíà 5, à ðàçìåðíîñòü âòîðîãî ïî äîêàçàííîìó âûøå � íå áîëåå òð¼õ.
Ïðîòèâîðå÷èå.

Ýëåìåíòàðíîå ðåøåíèå. Ïðåäïîëîæèì ïðîòèâíîå, òîãäà

1 = 1,

5
√
2 = a+ b cos

2π

7
+ c cos

4π

7
+ d cos

6π

7
,

5
√
4 = a′ + b′ cos

2π

7
+ c′ cos

4π

7
+ d′ cos

6π

7
,

5
√
8 = a′′ + b′′ cos

2π

7
+ c′′ cos

4π

7
+ d′′ cos

6π

7
,

5
√
16 = a′′′ + b′′′ cos

2π

7
+ c′′′ cos

4π

7
+ d′′′ cos

6π

7



äëÿ íåêîòîðûõ ðàöèîíàëüíûõ êîýôôèöèåíòîâ. Ïÿòü ÷åòûð¼õìåðíûõ âåêòîðîâ,
îáðàçîâàííûõ ïðàâûìè ÷àñòÿìè ýòèõ ðàâåíñòâ (ò.å. (1, 0, 0, 0), (a, b, c, d), . . .) ëè-
íåéíî çàâèñèìû ñ ðàöèîíàëüíûìè êîýôôèöèåíòàìè. Çíà÷èò, ñóùåñòâóþò

λ0, λ1, . . . , λ4,

íå âñå ðàâíûå íóëþ, äëÿ êîòîðûõ

λ0 + λ1
5
√
2 + λ2

5
√
4 + λ3

5
√
8 + λ4

5
√
16 = 0.

Ïîëó÷àåì ïðîòèâîðå÷èå ñ íåïðèâîäèìîñòüþ ìíîãî÷ëåíà x5 − 2 íàä Q (ïî êðè-
òåðèþ Ýéçåíøòåéíà).

5. Ïðè êàêèõ n ïðîñòðàíñòâî Rn ìîæíî ðàçáèòü íà åäèíè÷íûå n-ìåðíûå êóáû è
ïîêðàñèòü êóáû â n + 1 öâåò òàê, ÷òîáû (çàìêíóòûå) êóáû îäíîãî è òîãî æå
öâåòà íå ïåðåñåêàëèñü?

Îòâåò: ïðè ëþáîì.

Ðåøåíèå. Ïðèâåä¼ì êîíñòðóêöèþ ïî èíäóêöèè. Ñëó÷àé n = 1 î÷åâèäåí.

Ïðåäïîëîæèì, ó íàì åñòü ðàçáèåíèå Rn−1 íà êóáû è ïðèñâîåíèå êàæäîìó êóáó
P ðàçáèåíèÿ öâåòà cn−1(P ) = 0, 1, . . . , n− 1, òàê ÷òî óñëîâèå çàäà÷è ñîáëþäåíî.
Íàä êàæäûì êóáîì P ïîñòðîèì öèëèíäð Z = P × R è ðàçîáü¼ì Z íà êóáû Q
òàê, ÷òîáû öâåòà êóáîâ cn(Q) ïðè âîçðàñòàíèè ïîñëåäíåé ¾âåðòèêàëüíîé¿ êîîð-
äèíàòû øëè â öèêëè÷åñêîì ïîðÿäêå . . . , 0, 1, 2, . . . , n, 0, . . .. Ïðè ýòîì äíî îäíîãî
èç êóáîâ öâåòà cn(Q) = 0 â ýòîì öèëèíäðå ðàñïîëîæèì â òî÷êå ñ âåðòèêàëüíîé
êîîðäèíàòîé n+1

n
cn−1(P ), à äàëüøå ïðîäîëæèì öèêëè÷åñêè.

Ïðè òàêîé êîíñòðóêöèè ïîíÿòíî, ÷òî êóáû c cn(Q) = 0 ïðè êàñàíèè èõ ïðîåêöèé
íà Rn−1 èìåþò íåïåðåñåêàþùèåñÿ ïðîåêöèè íà âåðòèêàëüíîå íàïðàâëåíèå ïî
ïðåäïîëîæåíèþ èíäóêöèè äëÿ èõ îñíîâàíèé. Ñëåäîâàòåëüíî, âñå êóáû íóëåâîãî
öâåòà ïîïàðíî íå ïåðåñåêàþòñÿ. Ëþáîé äðóãîé öâåò c ïîëó÷àåòñÿ èç íóëåâîãî
ñäâèãîì â âåðòèêàëüíîì íàïðàâëåíèè íà âåêòîð (0, . . . , 0, c), ïîýòîìó êóáû ýòîãî
öâåòà òîæå ïîïàðíî íå ïåðåñåêàþòñÿ.



ÑÒÓÄÅÍ×ÅÑÊÀß ÎËÈÌÏÈÀÄÀ ÏÎ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÅ ÌÔÒÈ
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3�6 ÊÓÐÑ

1. Äîêàæèòå, ÷òî ïîëîæèòåëüíûå ÷èñëà a, b, c ÿâëÿþòñÿ ñòîðîíàìè íåêîòîðîãî
òðåóãîëüíèêà òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà

1 + 2 ch a ch b ch c > ch2 a+ ch2 b+ ch2 c.

Ðåøåíèå. Íåðàâåíñòâî îçíà÷àåò, ÷òî äåòåðìèíàíò ìàòðèöû 1 ch a ch b
ch a 1 ch c
ch b ch c 1


ïîëîæèòåëåí. Ýòî òàêæå ýêâèâàëåíòíî òîìó, ÷òî êâàäðàòè÷íàÿ ôîðìà, çàäàí-
íàÿ ýòîé ìàòðèöåé, èìååò ñèãíàòóðó +,−,−. À ïîñëåäíåå ýêâèâàëåíòíî òîìó,
÷òî a, b, c ÿâëÿþòñÿ ðàññòîÿíèÿìè ìåæäó òðåìÿ òî÷êàìè ãèïåðáîëè÷åñêîé ïëîñ-
êîñòè â ìîäåëè ãèïåðáîëîèäà. Íî â ãèïåðáîëè÷åñêîé ïëîñêîñòè óñëîâèåì ñó-
ùåñòâîâàíèÿ òðåóãîëüíèêà ÿâëÿåòñÿ òî æå íåðàâåíñòâî òðåóãîëüíèêà, ÷òî è â
åâêëèäîâîé.

2. Ïóñòü ôóíêöèÿ f(z) àíàëèòè÷åñêàÿ ïðè 0 < |z| < 2 è èíòåãðàë∫
0<|z|≤1

|f(z)|2 dxdy

ñõîäèòñÿ (çäåñü x = Re z, y = Im z). Äîêàæèòå, ÷òî îñîáåííîñòü f(z) â íóëå
óñòðàíèìà.

Ðåøåíèå. Îáîçíà÷èì

Ar =

∫
0<|z|≤r

|f(z)|2 dxdy,

ïî óñëîâèþ Ar ñòðåìèòñÿ ê íóëþ ïðè r → +0. Ôóíêöèÿ |f(z)|2 ñóáãàðìîíè÷å-
ñêàÿ, ïîýòîìó ïðè 0 < |z| < 1

|f(z)|2 ≤ 1

π|z|2

∫
|ζ−z|<|z|

|f(ζ)|2 dxdy ≤ Ar
π|z|2

.

Ñëåäîâàòåëüíî |f(z)| = o(1)
|z| ïðè z → 0, îòñþäà ïî ôîðìóëå Êîøè ïîëó÷àåì, ÷òî

êîýôôèöèåíòû Ëîðàíà ïðè îòðèöàòåëüíûõ ñòåïåíÿõ z ðàâíû íóëþ.

3. Ñóùåñòâóþò ëè ðàöèîíàëüíûå ÷èñëà a, b, c, d, äëÿ êîòîðûõ

5
√
2 = a+ b cos

2π

7
+ c cos

4π

7
+ d cos

6π

7
?

Îòâåò: íåò.



Ðåøåíèå. ×èñëî w = ei
2π
7 ÿâëÿåòñÿ êîðíåì óðàâíåíèÿ

w6 + w5 + · · ·+ w + 1 = 0,

êîòîðîå ìîæíî ïåðåïèñàòü â âèäå

w3 + w2 + w + 1 + w−1 + w−2 + w−3 = 0.

Èç ýòîãî ñëåäóåò, ÷òî

u = cos
2π

7
=

1

2

(
w + w−1

)
ÿâëÿåòñÿ êîðíåì óðàâíåíèÿ òðåòüåé ñòåïåíè ñ ðàöèîíàëüíûìè êîýôôèöèåíòà-
ìè. Åñëè 5

√
2 ðàöèîíàëüíî âûðàæàåòñÿ ÷åðåç åäèíèöó, w + w−1, w2 + w−2 è

w3+w−3, òî îíî ðàöèîíàëüíî âûðàæàåòñÿ ÷åðåç u, è òîãäà èìååò ìåñòî âêëþ÷å-
íèå ïîëåé Q[ 5

√
2] ⊆ Q[u]. Íî èç íåïðèâîäèìîñòè ìíîãî÷ëåíà x5− 2 ïî êðèòåðèþ

Ýéçåíøòåéíà ñëåäóåò, ÷òî ðàçìåðíîñòü ïåðâîãî ïîëÿ íàä ðàöèîíàëüíûìè ÷èñ-
ëàìè ðàâíà 5, à ðàçìåðíîñòü âòîðîãî ïî äîêàçàííîìó âûøå � íå áîëåå òð¼õ.
Ïðîòèâîðå÷èå.

Ýëåìåíòàðíîå ðåøåíèå. Ïðåäïîëîæèì ïðîòèâíîå, òîãäà

1 = 1,

5
√
2 = a+ b cos

2π

7
+ c cos

4π

7
+ d cos

6π

7
,

5
√
4 = a′ + b′ cos

2π

7
+ c′ cos

4π

7
+ d′ cos

6π

7
,

5
√
8 = a′′ + b′′ cos

2π

7
+ c′′ cos

4π

7
+ d′′ cos

6π

7
,

5
√
16 = a′′′ + b′′′ cos

2π

7
+ c′′′ cos

4π

7
+ d′′′ cos

6π

7

äëÿ íåêîòîðûõ ðàöèîíàëüíûõ êîýôôèöèåíòîâ. Ïÿòü ÷åòûð¼õìåðíûõ âåêòîðîâ,
îáðàçîâàííûõ ïðàâûìè ÷àñòÿìè ýòèõ ðàâåíñòâ (ò.å. (1, 0, 0, 0), (a, b, c, d), . . .) ëè-
íåéíî çàâèñèìû ñ ðàöèîíàëüíûìè êîýôôèöèåíòàìè. Çíà÷èò, ñóùåñòâóþò

λ0, λ1, . . . , λ4,

íå âñå ðàâíûå íóëþ, äëÿ êîòîðûõ

λ0 + λ1
5
√
2 + λ2

5
√
4 + λ3

5
√
8 + λ4

5
√
16 = 0.

Ïîëó÷àåì ïðîòèâîðå÷èå ñ íåïðèâîäèìîñòüþ ìíîãî÷ëåíà x5 − 2 íàä Q (ïî êðè-
òåðèþ Ýéçåíøòåéíà).

4. Ïðè êàêèõ n ïðîñòðàíñòâî Rn ìîæíî ðàçáèòü íà åäèíè÷íûå n-ìåðíûå êóáû è
ïîêðàñèòü êóáû â n + 1 öâåò òàê, ÷òîáû (çàìêíóòûå) êóáû îäíîãî è òîãî æå
öâåòà íå ïåðåñåêàëèñü?

Îòâåò: ïðè ëþáîì.



Ðåøåíèå. Ïðèâåä¼ì êîíñòðóêöèþ ïî èíäóêöèè. Ñëó÷àé n = 1 î÷åâèäåí.

Ïðåäïîëîæèì, ó íàì åñòü ðàçáèåíèå Rn−1 íà êóáû è ïðèñâîåíèå êàæäîìó êóáó
P ðàçáèåíèÿ öâåòà cn−1(P ) = 0, 1, . . . , n− 1, òàê ÷òî óñëîâèå çàäà÷è ñîáëþäåíî.
Íàä êàæäûì êóáîì P ïîñòðîèì öèëèíäð Z = P × R è ðàçîáü¼ì Z íà êóáû Q
òàê, ÷òîáû öâåòà êóáîâ cn(Q) ïðè âîçðàñòàíèè ïîñëåäíåé ¾âåðòèêàëüíîé¿ êîîð-
äèíàòû øëè â öèêëè÷åñêîì ïîðÿäêå . . . , 0, 1, 2, . . . , n, 0, . . .. Ïðè ýòîì äíî îäíîãî
èç êóáîâ öâåòà cn(Q) = 0 â ýòîì öèëèíäðå ðàñïîëîæèì â òî÷êå ñ âåðòèêàëüíîé
êîîðäèíàòîé n+1

n
cn−1(P ), à äàëüøå ïðîäîëæèì öèêëè÷åñêè.

Ïðè òàêîé êîíñòðóêöèè ïîíÿòíî, ÷òî êóáû c cn(Q) = 0 ïðè êàñàíèè èõ ïðîåêöèé
íà Rn−1 èìåþò íåïåðåñåêàþùèåñÿ ïðîåêöèè íà âåðòèêàëüíîå íàïðàâëåíèå ïî
ïðåäïîëîæåíèþ èíäóêöèè äëÿ èõ îñíîâàíèé. Ñëåäîâàòåëüíî, âñå êóáû íóëåâîãî
öâåòà ïîïàðíî íå ïåðåñåêàþòñÿ. Ëþáîé äðóãîé öâåò c ïîëó÷àåòñÿ èç íóëåâîãî
ñäâèãîì â âåðòèêàëüíîì íàïðàâëåíèè íà âåêòîð (0, . . . , 0, c), ïîýòîìó êóáû ýòîãî
öâåòà òîæå ïîïàðíî íå ïåðåñåêàþòñÿ.

5. Ïóñòü ãëàäêàÿ ôóíêöèÿ f : R2 → R èìååò íóëåâîé äèôôåðåíöèàë (ãðàäèåíò)
â êàæäîé òî÷êå ñâÿçíîãî êîìïàêòíîãî ìíîæåñòâà X ⊂ R2. Äîêàæèòå, ÷òî îíà
ïîñòîÿííà íà X.

Îáðàòèòå âíèìàíèå, ÷òî ñâÿçíîå ìíîæåñòâî è ëèíåéíî ñâÿçíîå ìíîæåñòâî

� ðàçíûå âåùè. Ìíîæåñòâî X ⊂ R2 íàçûâàåòñÿ íåñâÿçíûì, åñëè åãî ìîæíî

ðàçáèòü íà äâà íåïåðåñåêàþùèõñÿ íåïóñòûõ ìíîæåñòâà, êàæäîå èç êîòîðûõ

ÿâëÿåòñÿ ïåðåñå÷åíèåì X ∩ U ñ îòêðûòûì U .

Ðåøåíèå. Ìíîæåñòâo f(X) êîìïàêòíî è ñâÿçíî èç íåïðåðûâíîñòè f , òî åñòü
ÿâëÿåòñÿ îòðåçêîì. Òàê êàê êàæäàÿ òî÷êà X ïî óñëîâèþ êðèòè÷åñêàÿ, òî f(X)
ñîñòîèò èç êðèòè÷åñêèõ çíà÷åíèé f è èìååò ìåðó íóëü ïî òåîðåìå Ñàðäà. Ñëå-
äîâàòåëüíî f(X) ñîñòîèò èç îäíîé òî÷êè.

Ýëåìåíòàðíîå ðåøåíèå äëÿ äâóìåðíîãî ñëó÷àÿ. Ïóñòü X ñîäåðæèòñÿ â íåêîòî-
ðîì êâàäðàòå Q ñî ñòîðîíîé a, òîãäà ìû ìîæåì ñ÷èòàòü ïðîèçâîäíûå f îãðà-
íè÷åííûìè. Íàì ïîíàäîáèòñÿ òàêîå ñëåäñòâèå îãðàíè÷åííîñòè å¼ òðåòüèõ ïðî-
èçâîäíûõ:

Ëåììà 0.1. Åñëè f : R2 → R òðèæäû íåïðåðûâíî äèôôåðåíöèðóåìà è å¼ òðå-

òüÿ ïðîèçâîäíàÿ îãðàíè÷åíà ïî ìîäóëþ ÷èñëîì 12C, òî âûïîëíÿåòñÿ íåðàâåí-
ñòâî

|f(x)− f(y)| ≤ C|x− y|3

ïðè óñëîâèè df(x) = df(y) = 0.

Äîêàçàòåëüñòâî. Âîïðîñ ñâîäèòñÿ ê ðàññìîòðåíèþ ôóíêöèè îäíîé ïåðåìåí-
íîé. Äâóìÿ èíòåãðèðîâàíèÿìè ïî ÷àñòÿì ìîæíî óñòàíîâèòü ôîðìóëó

f(y)− f(x) =
∫ y

x

f ′(t) dt =

∫ y

x

f ′′′(t)
(t− x)(t− y)

2
dt,

îñòà¼òñÿ îöåíèòü â èíòåãðàëå |f ′′′(t)| ≤ 12C è ïðîèíòåãðèðîâàòü îñòàâøååñÿ
ÿâíîå âûðàæåíèå.



Òåïåðü ðàçîáü¼ì Q íà m2 ìàëåíüêèõ êâàäðàòèêîâ è îòìåòèì òå èç íèõ, êîòîðûå
ïåðåñåêàþòñÿ ñX. Äëÿ ëþáûõ äâóõ òî÷åê x, y ∈ X íàéä¼òñÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü
îòìå÷åííûõ êâàäðàòèêîâ, â êîòîðîé ñëåäóþùèé ãðàíè÷èò ñ ïðåäûäóùèì, ïåð-
âûé ñîäåðæèò x, à ïîñëåäíèé ñîäåðæèò y; èíà÷å ìíîæåñòâî X îêàçàëîñü áû
íåñâÿçíûì. Âûáåðåì â êàæäîì èç öåïî÷êè ìàëåíüêèõ êâàäðàòèêîâ ïî òî÷êå

x = x0, x1, . . . , xn = y,

èõ êîëè÷åñòâî áóäåò íå áîëåå m2 è ïðè ýòîì áóäåò âûïîëíÿòüñÿ

|xi − xi−1| ≤
a2
√
2

m
.

Òîãäà ìû èìååì íåðàâåíñòâî

n∑
i=1

|xi − xi−1|3 ≤
a316
√
2

m
,

èç êîòîðîãî ñ ó÷¼òîì ëåììû è df(xi) = 0 ïîëó÷àåì íåðàâåíñòâî

|f(x)− f(y)| ≤
n∑
i=1

C|xi − xi−1|3 ≤ C
a316
√
2

m
,

ïðàâóþ ÷àñòü êîòîðîãî ìîæíî ñäåëàòü ñêîëü óãîäíî ìàëîé âûáîðîì äîñòàòî÷íî
áîëüøîãî m. Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî íà ñàìîì äåëå f(x) = f(y).


